

УДК 378.091:378.014.61(476)

**ТРЕБОВАНИЯ К ПРИСВОЕНИЮ УЧЕНЫХ СТЕПЕНЕЙ В
ГЛАВНОЙ СЕМИНАРИИ И ПОЛОЦКОЙ ИЕЗУИТСКОЙ
АКАДЕМИИ В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ**

А. И. Ганчар

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
(Республика Беларусь, 230008, г. Гродно, ул. Терешковой, 28, e-mail:
gancharandre1@yandex.ru)

Аннотация. В статье раскрываются особенности присвоения ученых степеней в Главной семинарии и Полоцкой иезуитской академии в Российской империи.

Ключевые слова: Главная семинария, Полоцк, иезуиты, академия, Российская империя, католичество, Беларусь, XIX век.

**REQUIREMENTS FOR DEGREES AT THE MAIN SEMINARY AND
THE JESUIT ACADEMY OF POLOTSK IN THE RUSSIAN EMPIRE**

A. I. Hanchar

ЕІ «Grodno State Agrarian University (Belarus, Grodno, 230008, 28
Tereshkova st.; e-mail: gancharandre1@yandex.ru)

Abstract. The article reveals the peculiarities of degrees conferred at the Main Seminary and Jesuit Academy of Polotsk in the Russian Empire.

Keywords: Main Seminary, Polotsk, Jesuits, Academy, Russian Empire, Catholicism, Belarus, 19th century.

Высочайше утвержденным 7 ноября 1816 г. положением Комитета министров предоставлено было министру Духовных дел и народного просвещения (далее ДДиНП) сообразить все имевшиеся узаконения и с особым мнением внести на уважение Комитета министров. Во исполнение высочайшей воли было составлено «Положение о производстве в ученые степени», высочайше утвержденное 20 января 1819 г. Правила в том числе относились к богословским факультетам Виленского университета римско-католического (далее р.-к.) и греко-униатского (далее г.-у.) исповеданий, Полоцкой иезуитской академии и евангелического исповедания при Дерптском университете (гл. I §3). В отношении к производству испытания и к получению ученых степеней все роды наук и познаний разделялись на 4 факультета: богословский, философский, юридический, медицинский (гл. I § 1). Науки, принадлежавшие к этим факультетам, определялись Уставами обоих университетов и Полоцкой иезуитской академии (гл. I § 4) [1, стб. 1135, ПСЗРИ-1, ст. 27646].

По окончании полного курса в университете, те из студентов, которые по испытанию признавались отличнейшими по своим знаниям и способностям, прямо производились в кандидаты, а остальным давалась степень студентов. О количестве тех и других университет немедленно доводил до сведения министра ДДиНП через своего попечителя. В обыкновенном случае студент, пожелавший получить степень кандидата, подавал прошение в тот факультет, по которому искал ученую степень, с приложением студенческого аттестата и собственных сочинений.

Декан, приняв прошение, если не находил законного препятствия, допускал соискателя степени кандидата к испытанию, которое производилось в присутствии всего факультета. Испытание студента на кандидатскую степень не должно было состоять в одном энциклопедическом обзоре всех наук факультета, но показывало и приобретенную им некоторую способность к суждению о предметах, которым он преимущественно обучался. Для этого, сверх словесного испытания, должен был в присутствии экзаменаторов написать краткое рассуждение, по его выбору, об одном из предметов, назначенных испытующим предварительно. Начальство университета, удостоив степени кандидата, доносило через попечителя министру ДДиНП о том для сведения.

Удостоенный степени кандидата, подобно студенту, именовался в свидетельстве кандидатом того факультета, в науках которого выдержал испытание. Выдержавший испытание по многим факультетам получал свидетельство и назывался по имени тех факультетов [1, стб. 1141, ПСЗРИ-1, ст. 27646].

При допущении кандидата к испытанию на степень магистра, существовал следующий порядок: декан факультета, к которому принадлежал подвергающийся испытанию, приняв от него прошение с аттестатами на степень студента и кандидата, если не находил законного препятствия, назначал собрание из всех членов факультета и делал строгое испытание, сперва словесное, а потом письменное, из класса наук, которыми он занимался. В словесном испытании декан и прочие члены факультета предлагали кандидату неопределенное количество вопросов, по своему усмотрению. Для письменного испытания испытываемый в присутствии всего собрания избирал по жребию два вопроса, которые заблаговременно приготавливались, относительно к классу наук, в которых производилось испытание. Испытуемый решал эти вопросы под наблюдением одного из назначенных членов факультета в конференции или совете или в другом удобном месте. По удовлетворительном окончании словесного

и письменного испытания в двух заседаниях, испытуемый, по назначению факультета, сочинял диссертацию на латинском, русском или вообще на том языке, на котором в университете слушали курс. Потом, с одобрения факультета, публично защищал диссертацию [1, стб. 1142, ПСЗРИ-1, ст. 27646].

Магистр, искавший степень доктора, допускался к испытанию тем же порядком, с представлением при том и диплома на магистерское достоинство. Испытание таковому производилось строгое во всех науках, принадлежавших к факультету, по которому он домогался докторской степени. При этом испытании не исключались и те науки, в которых он был экзаменован для получения степени магистра: он мог и должен был в последствии распространить свои познания во всех частях. Испытание производилось в присутствии декана и всех членов факультета, при чем, кроме того, должны были присутствовать, в лице депутатов других факультетов, два члена Совета университета, избранные по жребию, если не могли присутствовать все члены Конференции. Претенденту предлагалось определенное количество словесных вопросов, из заблаговременно приготовленных по четыре из каждого класса наук в факультете или отделении философского факультета. Испытуемый решал вопросы под наблюдением одного из назначенных членов факультета, в Конференции или Совете.

По удовлетворительном словесном и письменном испытании, которое решалось в двух или трех испытаниях, искавший степень доктора сочинял диссертацию на латинском языке о самостоятельном избранном предмете, с одобрения факультета, затем извлекал из нее главные тезисы или положения, также с одобрения факультета, и как сами тезисы, так и диссертацию публично защищал на латинском языке.

По признании магистра достойным докторской степени, университетское начальство представляло через попечителя министру ДДиНП обстоятельное описание всего производства испытания, с приложением своего мнения, равным образом диссертации, сочиненной удостоенным, и всего того, что служило к удостоверению в его звании и ожидало утверждения. По получении утверждения от министра, выдавался удостоенному диплом, по наименованию того факультета, к которому он принадлежал по наукам [1, стб. 1143–1144, ПСЗРИ-1, ст. 27646].

ЛИТЕРАТУРА

1. Сборник постановлений по Министерству народного просвещения. Томъ первый. Царствование императора Александра I. 1802–1825. – С.-Петербург: тип. Императорской Академіи Наукъ, 1864. – IV с., 1644, 44 стб., 42 с., 34 стб.